
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG  Drucksache  16/2246 
16. Wahlperiode 08-09-25 

Bericht 
 
der Landesregierung          
 

Förderpolitik in der Tourismuswirtschaft 
 

  Antrag der Fraktionen von CDU und SPD 

 

Drucksache 16/2059 

  Federführend ist das Ministerium für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr 
 
 



Drucksache 16/2246 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 16. Wahlperiode 

 

2 

 
 
Auf Antrag der Fraktionen von CDU und SPD (Drs. 16/2059) hat der Schleswig-
Holsteinische Landtag in seiner 32. Tagung (28.05.-30.05.2008) die Landesregierung 
gebeten, dem Landtag in der 36. Tagung (08.10.-10.10.2008) einen Bericht über die 
Förderpolitik in der Tourismuswirtschaft zu geben. 
 
 
1.) Welche Förderprogramme oder andere Fördermöglichkeiten stehen im Lan-

deshaushalt für die schleswig-holsteinische Tourismuswirtschaft zur Verfü-
gung? 
 
Im Landeshaushalt stehen für die Förderung der schleswig-holsteinischen Touris-
muswirtschaft verschiedene Förderprogramme und Fördermöglichkeiten zur Verfü-
gung, in dem für den Tourismus originär zuständigen Ministerium für Wissenschaft, 
Wirtschaft und Verkehr insbesondere das „Zukunftsprogramm Wirtschaft“ (Laufzeit 
2007-2013) mit der Maßnahme „Entwicklung der Tourismuswirtschaft“. Des Weite-
ren werden das Marketing der Tourismusagentur Schleswig-Holstein GmbH, des 
Ostsee-Holstein-Tourismus e.V. und der Nordsee-Tourismus-Service GmbH sowie 
im Rahmen des „Schleswig-Holstein-Fonds“ (Laufzeit 2005-2009) vor allem zusätz-
liche Maßnahmen zur Umsetzung der neuen Tourismusstrategie gefördert.  

 
Darüber hinaus bietet das Ministerium für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr 
Fördermöglichkeiten für einzelbetriebliche Investitionsprojekte im Rahmen des 
„Zukunftsprogramm Wirtschaft“ und des „Schleswig-Holstein-Fonds“ an. Hierbei ist 
jedoch zu berücksichtigen, dass nur ein Teil der insgesamt zur Verfügung stehen-
den Mittel (vgl. Anlage 1) in Projekte unmittelbar für die Tourismuswirtschaft fließt.   
Das Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume unterstützt mit 
dem Förderprogramm „Zukunftsprogramm ländlicher Raum“ (Laufzeit 2007-2013), 
ZPLR, unter anderem auch die Förderung des ländlichen Tourismus. 
Im Rahmen der Gesundheitsinitiative Schleswig-Holstein fördert das Ministerium 
für Soziales, Gesundheit, Familie, Jugend und Senioren gemeinsam mit dem Mi-
nisterium für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr ein Projekt zur Neuausrichtung 
des Gesundheitstourismus mit dem Ziel, Qualitätskriterien und darauf basierende 
gesundheitstouristische Angebote im Bereich der Prävention zu entwickeln. 

 
Daneben verwalten einige Ministerien im Rahmen ihrer fachlichen Zuständigkeiten 
Förderprogramme mit sehr heterogenen Zielsetzungen, die zum Teil auch der Tou-
rismuswirtschaft zugute kommen. Hierzu gehören z.B. der Bereich Städtebauförde-
rung im Innenministerium und der Bereich Kulturförderung in der Staatskanzlei.  
Aus dem Kulturhaushalt werden die kulturtouristischen Initiativen gefördert, welche 
die kulturtouristische Produkterstellung der TASH unterstützen. Aus dem Schles-
wig-Holstein-Fonds werden unter dem Stichwort „Kulturelles Erbe“ Maßnahmen fi-
nanziert, welche der touristischen Erschließung des kulturellen Erbes dienen. Aus 
dem Zukunftsprogramm Wirtschaft werden kulturtouristische Maßnahmen in Ab-
stimmung zwischen Wirtschaftsressort und Staatskanzlei gefördert. 
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2.)Mit welchem Fördervolumen sind die einzelnen Maßnahmen unterlegt? Aus 
welchen Haushaltstiteln werden sie gespeist? Zu welchen Anteilen fließen 
Bundes- bzw. EU-Mittel ein? 

 
siehe Anlage 1  
 
 
 

3.)Welche zukünftigen Förderschwerpunkte setzt die Landesregierung und be-
darf es dazu einer Anpassung der Förderrichtlinien? 

 
Die nachfolgenden Ausführungen zu den derzeitigen und künftigen Förderschwer-
punkten beziehen sich ausschließlich auf das originär für dieses Thema zuständige 
Ministerium für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr. Das Ministerium unterstützt 
die Tourismuswirtschaft in Schleswig-Holstein vorrangig mit dem „Zukunftspro-
gramm Wirtschaft“. Basierend auf der „Richtlinie zur Förderung öffentlicher touristi-
scher Infrastruktureinrichtungen“, veröffentlicht im Amtsbl. Schl.-H, 2007, S. 1318, 
können derzeit nachstehende Bereiche gefördert werden: 

 
- Einrichtungen der touristischen Basisinfrastruktur (Bsp. Promenaden, Radwe-

ge, Erlebnis- u. Gesundheitsbäder, Seebrücken), 
- Erlebnisorientierte Einrichtungen mit touristischer Bedeutung, 
- Ortsbildgestaltung in Tourismusorten. 

 
Des Weiteren können nach der „Richtlinie zur Förderung von nicht-investiven tou-
ristischen Projekten“, veröffentlicht im Amtsbl. Schl.-H., 2007, S. 1316, folgende 
Bereiche gefördert werden: 

 
- Kooperations- und Vernetzungsprojekte von Tourismusgemeinden und/oder 

touristischen Organisationen, 
- touristische Konzepte, Machbarkeitsstudien/Plausibilitätsstudien, 
- sonstige nicht-investive Projekte (Bsp. Marktanalysen, marktorientierte Qualifi-

zierungskonzepte). 
 

Die am 7. November 2006 im Kabinett beschlossene Neuausrichtung des Touris-
mus sowie die ersten Erkenntnisse und Ergebnisse der definierten neun Leitprojek-
te haben bereits bei der Aufstellung der beiden Richtlinien im Jahr 2007 ihren Nie-
derschlag gefunden. So muss z.B. ein zu förderndes Projekt künftig mit der neuen 
Tourismusstrategie im Einklang stehen. Hierzu bedarf es eines verbindlichen Tou-
rismuskonzeptes des Ortes oder der touristischen Region/Subregion, das die we-
sentlichen Inhalte der Landes-Tourismusstrategie (Zielgruppenanalyse, Bestands-
analyse, demographische Entwicklung, Vision, Stärken-Schwächen-Analyse, Infra-
strukturplanung, Organisationsplanung, Marketingplanung, Meilensteinplanung und 
Controlling) aufgreift und ortsbezogen bzw. regionsbezogen umsetzt. Aus dem 
Tourismuskonzept müssen sich die Notwendigkeit und der Inhalt des zu fördern-
den Projektes schlüssig ergeben. Insbesondere wird damit dem Ziel der Neuaus-
richtung des Tourismus Rechnung getragen, die Organisationsstrukturen im Tou-
rismus zu verschlanken, Ressourcen zu bündeln und finanzielle und personelle 
Ressourcen dadurch effizienter einzusetzen.  
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Die Neuausrichtung des Tourismus umfasst neun Leitprojekte, von denen insbe-
sondere das Leitprojekt „Optimierung der touristischen Infrastruktur“ die künftigen 
Förderschwerpunkte der Landesregierung bestimmen wird. Im Mittelpunkt der ak-
tuellen Überlegungen stehen die heutigen und künftigen Bedürfnisse der drei für 
Schleswig-Holstein ökonomisch attraktivsten Zielgruppen Familien mit kleinen Kin-
dern, Best Ager und die anspruchsvollen Genießer an die touristische Infrastruktur. 
Im Rahmen dieses Leitprojektes hat der Tourismusverband Schleswig-Holstein 
e.V. ein Gutachten mit Unterstützung der Landesregierung in Auftrag gegeben. 
Dabei wurde zunächst der Status der vorhandenen Infrastruktur erfasst und bewer-
tet, um darauf aufbauend das Leitbild „Touristische Infrastruktur in SH 2015“ zu 
entwickeln. So wurde auch der künftige erforderliche Handlungsbedarf für das 
Land, die Regionen und Orte festgestellt. Im Fokus des Gutachtens steht die 
kommunale Infrastruktur in den Bereichen touristische Basisinfrastruktur, Ortsbilder 
sowie lokales und überregionales Verkehrsnetz. Neben den mittel- und langfristig  
wirksamen Ansätzen sollen auch Sofortmaßnahmen konzipiert werden. Das Gut-
achten soll zukunftsweisende strukturwirksame Investitionsplanungen für das Land 
darstellen und somit einen wesentlichen Beitrag für die Entwicklung der Wettbe-
werbsfähigkeit der gesamten Tourismuswirtschaft im Land leisten. Der im August 
2008 vorgelegte Entwurf des Ergebnisberichtes wird in den nächsten Wochen vom 
Tourismusverband Schleswig-Holstein e.V. und dem Ministerium für Wissenschaft, 
Wirtschaft und Verkehr ausgewertet und mit den beteiligten Ressorts, Verbänden 
und Institutionen bezüglich der Umsetzung der vorgeschlagenen Maßnahmen ab-
gestimmt. Davon hängt ab, was zukünftig an touristischen Maßnahmen von der 
Landesregierung gefördert und in welchem Umfang die Anpassung der Förder-
richtlinien erforderlich sein wird. Bereits jetzt ist jedoch absehbar, dass die touristi-
sche Infrastruktur künftig noch stärker auf die Zielgruppen ausgerichtet werden 
muss. 

 
Daneben erfordert ein weiterer wichtiger Aspekt die Anpassung der Förderrichtli-
nien. So werden derzeit Gemeinden gefördert, die als Kur- oder Erholungsorte an-
erkannt sind. Gefördert werden kann auch in anderen Gemeinden, insbesondere in 
solchen, die in Ordnungsräumen für Tourismus und Erholung bzw. in Räumen mit 
besonderer Bedeutung für Tourismus und Erholung gemäß dem jeweils geltenden 
Landesraumordnungsplan liegen. Der Entwurf des neuen Landesentwicklungspla-
nes befindet sich seit einigen Monaten im Anhörungs- und Beteiligungsverfahren. 
Auch in diesem Bereich wird es Veränderungen geben, die bei der Anpassung der 
Förderrichtlinien einzubeziehen sein werden. So wird z.B. eine Berücksichtigung 
der neuen Raumkategorien des Landesentwicklungsplanes „Schwerpunkträume 
für Tourismus und Erholung“ sowie „Entwicklungsgebiete für Tourismus und Erho-
lung“ in den Förderrichtlinien angestrebt. Letztlich werden auch von dem Leitpro-
jekt „Optimierung der lokalen touristischen Strukturen“ konkrete Ergebnisse erwar-
tet, welche wiederum Niederschlag in den Richtlinien finden müssen. So gibt es 
derzeit Überlegungen, die Vorlage eines Tourismuskonzeptes nicht mehr mindes-
tens auf Ortsebene, sondern auf der Ebene einer künftigen lokalen Tourismusor-
ganisation (LTO) zu fordern.  

 
Ob darüber hinaus in anderen Förderprogrammen (Marketingförderung, „Zukunfts-
programm ländlicher Raum“, einzelbetriebliche Investitionsförderung pp.), Ände-
rungen bzw. Anpassungen erforderlich sein werden, ist zum jetzigen Zeitpunkt 
nicht absehbar. 
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4.)Welche Förderinstrumente stehen für den Tourismus im ländlichen Raum zur 

Verfügung? 
 

Für den Tourismus im ländlichen Raum bietet das „Zukunftsprogramm ländlicher 
Raum“ (ZPLR) mit der Maßnahme „Förderung des Fremdenverkehrs“ Fördermög-
lichkeiten. Rechtsgrundlage für die Förderung des „ländlichen Tourismus“ ist aktu-
ell ausschließlich der Fördergrundsatz „Integrierte ländliche Entwicklung“ im Rah-
men der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der Agrarstruktur und des Küsten-
schutzes“ (GAK). Vorhaben zur Förderung des ländlichen Tourismus sind hierbei 
vorrangig auf die Einkommensdiversifizierung in der Landwirtschaft ausgerichtet. 
Ergänzende Fördertatbestände im Bereich ländlicher Tourismus auf der Grundlage 
des ZPRL sind für den 1. Januar 2009 vorgesehen. Ab diesem Zeitpunkt werden 
die Mittel im Rahmen der Maßnahmen im Bereich der „Integrierten ländlichen Ent-
wicklung“ des ZPLR fast nur noch über die 21 AktivRegionen in Schleswig-Holstein 
abgewickelt. Diese Mittel können neben anderen Themen auch für touristische 
Projekte eingesetzt werden. Hierzu gibt es aber keine Vorgabe seitens des Minis-
terium für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume  bzw. im ZPLR („bottom-
up“).  

 
Die AktivRegionen entscheiden im Rahmen ihres jährlichen Grundbudgets selbst 
über den Einsatz dieser Mittel. Darüber hinaus können für Leuchtturm-Projekte, die 
ebenfalls von den AktivRegionen ausgewählt werden, im Rahmen eines landes-
weiten Wettbewerbes weitere Mittel aus dem Förderbereich für integrierte ländliche 
Entwicklung akquiriert werden. Das können auch touristische Projekte sein. Hierzu 
werden jährlich rd. 6-7 Mio. Euro an öffentlichen Mitteln bereitgestellt, überwiegend 
aus GAK-Mitteln. 
 
 

5.)Welche Fördermöglichkeiten des Tourismus sind im Rahmen der Aktiv-
Region vorhanden? Welche Kriterien werden zugrunde gelegt? 
 
Die AktivRegionen entscheiden über alle ihre Projekte (einschließlich Bereich Tou-
rismus) nach den Grundsätzen des ZPLR und den individuellen Prüfkriterien, die 
sie in ihren eigenen integrierten Entwicklungsstrategien festgelegt haben. Im Rah-
men ihres jährlichen Grundbudgets entscheiden sie selbständig über den Einsatz 
dieser Mittel. Für die Leuchtturmprojekte der AktivRegionen können zusätzliche 
Mittel im Rahmen eines landesweiten Qualitätswettbewerbes akquiriert werden. Zu 
den zentralen Auswahlkriterien dieser Projekte gehören die Stärkung der regiona-
len Wirtschaftskraft, die Schaffung/Sicherung von Arbeitsplätzen sowie Kooperati-
onen/neue Partnerschaften. Die Projekte sollen möglichst innovativ sein. Eine 
Auswahl wird in der Regel vom zuständigen Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt 
und ländliche Räume getroffen, bei Leuchtturmprojekten im Bereich Tourismus er-
folgt eine Abstimmung mit dem Ministerium für Wissenschaft, Wirtschaft und Ver-
kehr. 
 
 

6.)Welche Projekte und Maßnahmen wurden in den vergangenen drei Jahren 
aufgrund welcher Richtlinien oder nach der Landeshaushaltsordnung geför-
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dert? Gab es dabei regionale Schwerpunkte? Wenn ja, wie verteilen sich die-
se? 

 
In der Anlage 2 sind die einzelnen Projekte aufgeführt, mit denen in den Jahren 
2005 bis 2007 die Tourismuswirtschaft unterstützt worden ist. Regionale Schwer-
punkte ergaben sich aus den Vorgaben der jeweiligen Förderprogramme und spe-
zifischen Förderrichtlinien. Danach konzentrierte sich die Förderung z.B. im Be-
reich der touristischen Infrastrukturprojekte einerseits in den definierten Gebietsku-
lissen (galt z.B. für die EFRE- und GA-Mittel) als auch in der durch die Richtlinie 
vorgegebenen räumlichen Begrenzung (prädikatisierte Orte, Räume im Landes-
raumordnungsplan). Eine prozentual vorgegebene Mittelverteilung auf z.B. einzel-
ne Orte, Kreise oder Regionen hingegen erfolgte nicht.  
 
 

7.)Wie viele Arbeitsplätze in der Tourismuswirtschaft konnten durch Förder-
maßnahmen erhalten bzw. neu geschaffen werden? 

 
In vielen Fällen handelt es sich um touristische Infrastrukturprojekte (z.B. Bau einer 
Promenade, Ausbau von Freizeitwegenetzen mit begleitender Infrastruktur, Förde-
rung des Marketings), die nicht direkt sondern indirekt zur Sicherung und Schaf-
fung von Arbeitsplätzen führen. Diese lassen sich daher auch nicht quantifizieren. 
Bei allen anderen Infrastrukturprojekten, bei denen direkt Arbeitsplätze gesichert 
oder neu geschaffen werden (z.B. Bau einer Therme, Modernisierung eines Kur-
mittelhauses) liegen derzeit noch keine endgültigen Zahlen vor, da das Förderpro-
gramm „Regionalprogramm 2000“ noch nicht vollständig abgeschlossen ist (Aus-
laufphase bis zum 31.12.2008). Aussagen zu erhaltenen bzw. neu geschaffenen 
Arbeitsplätzen liegen im Rahmen einer noch durchzuführenden Ex-Post-
Evaluierung erst zu einem späteren Zeitpunkt vor.    

 
In der einzelbetrieblichen Förderung konnten für die Jahre 2005-2007 Zuschüsse 
in Höhe von insgesamt rd. 16 Mio. Euro für touristische Vorhaben (i.d.R. Förderung 
von gewerblichen Beherbergungsbetrieben) bereitgestellt werden. Diese lösten ein 
Investitionsvolumen von rd. 127,36 Mio. Euro aus. Mit diesen Maßnahmen konnten 
906 Dauerarbeitsplätze gesichert und 376 Dauerarbeitsplätze neu geschaffen wer-
den.  

 
Bei der Dorf- und ländlichen Regionalentwicklung und LEADER+ wurden für die 
Jahre 2005-2007 Zuschüsse in Höhe von rd. 18,7 Mio. Euro vergeben, die ein In-
vestitionsvolumen von rd. 38 Mio. Euro generierten. Damit konnten rd. 150 Ar-
beitsplätze direkt in der Tourismuswirtschaft geschaffen und gesichert werden. 
 
 

8.)Wie werden die Bereiche Jugend- und Naturtourismus sowie Urlaub auf dem 
Bauernhof durch das Tourismuskonzept der Landesregierung gefördert? 
Gibt es dafür konkrete Förderprogramme? 
 
Die Neuausrichtung des Tourismus wurde am 7. November 2006 per Kabinettsbe-
schluss für alle Ressorts als verbindlich erklärt. Im Mittelpunkt der Neuausrichtung 
stehen die drei Zielgruppen Familien mit kleinen Kindern, Best Ager und die an-
spruchsvollen Genießer. Ihnen sind die Basisthemen Gastronomie, Gesundheit, 



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 16. Wahlperiode Drucksache 16/2246  

 

7 

Radfahren und Strand/Baden zugeordnet. Diese Basisthemen gelten für alle drei 
Zielgruppen gleichermaßen und werden im Rahmen der Fördermöglichkeiten 
durch das für den Tourismus originär zuständige Ministerium für Wissenschaft, 
Wirtschaft und Verkehr auch prioritär unterstützt. Die spezifischen Themen Kultur, 
Golf, Segeln, Reiten und Natur gelten hingegen nur für eine oder zwei der genann-
ten Zielgruppen und können daher auch nur mit nachrangiger Priorität gefördert 
werden (wobei Kultur neben der touristischen Bedeutung auch ein Faktor des 
Standortmarketings ist und zur Imagebildung Schleswig-Holsteins beiträgt). 

 
Da die Jugendlichen nicht zu den drei definierten Zielgruppen im Rahmen der 
Neuausrichtung gehören, wird der Bereich Jugendtourismus im Wirtschaftsministe-
rium auch nicht mit konkreten Förderprogrammen unterstützt. Der Bereich Natur-
tourismus mit dem konkreten Segment „Urlaub auf dem Bauernhof“ gehört nicht zu 
den Basisthemen, sondern zu den definierten spezifischen Themen und wird daher 
auch nicht prioritär gefördert. Daneben gibt es jedoch in den für die Bereiche „Ju-
gend“ und „ländlicher Raum“ originär zuständigen Ministerien (Ministerium für So-
ziales, Gesundheit, Familie, Jugend und Senioren sowie Ministerium für Landwirt-
schaft, Umwelt und ländliche Räume) eigene Förderprogramme (Bsp. Schleswig-
Holstein-Fonds und ZPLR). Diese Programme haben zwar nicht direkt die Förde-
rung der Tourismuswirtschaft als Zielsetzung, können aber indirekt dazu beitragen. 
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